

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Оксаны Федоровны Задобриной «Эмоции как «ВМЕСТИЛИЩЕ» в вариантах английского языка» по специальности 10.02.04 – германские языки

Диссертационное исследование О.Ф. Задобриной выполнено в терминах научных разысканий Воронежской лексико-типологической группы (А.А. Кретов, О.О. Борискина, О.В. Доница, О.А. Голикова), которая на протяжении ряда лет плодотворно изучает именную классификативность в языках мира методом криптоклассного анализа, устанавливая тем самым степень выраженности когнитивных категорий в языках, выявляют и описывают скрытые категории на материале именной лексики (именные криптоклассы). Настоящее исследование направлено на выявление того, как в англоязычной языковой среде осмысляются эмоции человека, т.е. сделана удачная попытка установить, что и как думают носители разных вариантов английского языка в разных странах при обработке информации, связанной с эмоциями и чувствами. При этом работа опирается на анализ встречаемости эмонимов в синтаксических конструкциях, демонстрирующих способы категоризации эмоционально-чувственных переживаний человека. Сказанное свидетельствует о **несомненной научной новизне и актуальности**, которая связывается нами, в первую очередь с тем, что лингвистика до сих пор не дала однозначного ответа на поставленные выше важные вопросы, связанные с природой чисто человеческой обработкой информации, приходящей к человеку извне. Кроме этого, **актуальность и научная новизна** диссертации предопределяются системным представлением классов именной лексики английского языка, а также разработкой нового инструментария и самых современных методов ее исследования. Заслуживает особого внимания также тот факт, что автор обращается к малоизученным территориально-национальным вариантам английского языка, таким как бангладешский, кенийский, южноафриканский, нигерийский, ганский, танзанийский и др. для

сравнительной оценки когнитивного моделирования эмоций в разных вариантах английского языка.

Особо хотелось бы отметить четкое разделение объекта и предмета исследования (с. 6-7), которое позволило автору достаточно однозначно решить поставленные в работе задачи, из которых имеющими несомненную **теоретическую значимость** выявление той роли, которая отводится в естественном языке, важнейшей когнитивной модели «Вместилище». Кроме этого диссертантом предложено методологически оправданное типологическое обоснование именного криптокласса английского языка «Res continens» на фоне изучения грамматически выраженных классов (с. 6) **Значимым для теории языка** являются установленные автором закономерности в языковой категоризации эмоционально-чувственных переживаний как вместилищ при опоре на метафору, с одной стороны как важный механизм когнитивного моделирования с помощью которой «обрабатываются» новые знания, а с другой, как способ хранения полученных знаний, что согласуется с теоретическим положением об эпистемической функции естественного языка.

Достоверность полученных результатов обусловлена, на наш взгляд, репрезентативным исследовательским корпусом 26.312 единиц словоупотребления, выверенной процедурой анализа и тщательной статистической обработкой полученных данных.

Автореферат О.Ф. Задобриной дает ясное представление о структуре диссертации, основном содержании ее частей, снабжен достаточным количеством иллюстративного материала, позволяющего проследить логичность изложения материала, как теоретического, так и практического.

В работе четко сформулированы результаты, которые имеют важное практическое значение, так как могут быть использованы в теории и практике преподавания иностранных языков, а также при исследовании малоизученных языков Российской Федерации. В частности, авторская методика и когнитивный инструментарий будет использован нами при описании эмоций кабардино-

черкесского языка, что уже свидетельствует о важном прикладном характере диссертации О.Ф. Задобривской.

Основные результаты исследования прошли апробацию на международных и региональных конференциях; они изложены в 9 научных работах, 4 из которых являются статьями, опубликованными в изданиях перечня ВАК РФ.

Диссертация О.Ф. Задобривской является серьезным и самостоятельным исследованием, вносящим существенный вклад в развитие теории языка.

В этой связи считаю, что диссертационная работа Оксаны Федоровны Задобривской отвечает всем требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует паспорту научной специальности 10.02.04 – германские языки. Автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по данной специальности.

Кимов Рашад Султанович,



доктор филологических наук, доцент, профессор
кафедры английского языка
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский
государственный университет им. Х.М. Бербекова»

12 сентября 2019 г.

Адрес: 360004 г. Нальчик, ул. Чернышевского 173
e-mail: rashki@kbsu.ru
тел: +7(903) 4920467

Подпись <u>Кимов Р.С.</u>
_____ заверяю
Начальник управления кадрового и правового обеспечения КБГУ
<u>Машукова</u> Е.М. Машукова
«18» 09 2019.

